

[首页](#)[院系概况](#)[课程设置](#)[通知公告](#)[学术沙龙](#)[学生园地](#)[规章制度](#)

## 中国日报：首届“全球治理体系变革与国际组织人才培养”国际研讨会在上海外国语大学召开

发布者：徐屹丰 发布时间：2021-05-26 浏览次数：201

5月22日，由上海外国语大学主办，上外卓越学院和国际组织人才培养与创新中心承办的首届“全球治理体系变革与国际组织人才培养”国际研讨会在上海外国语大学召开。国内外近三十位专家学者，聚焦“大变局下的国际组织与中国”展开深入研讨，会议同步进行。



**CHINADAILY.COM.CN**

联合国教科文组织前总干事、上海外国语大学国际组织创新中心名誉主任博科娃（Irina Bokova）女士指出，当前世界比需要多边主义，基于合作而非竞争的多边主义是强化全球公共产品管理的唯一路径。她呼吁更多人才致力于发展多边主义，投身更加美好的伟大事业。

上海外国语大学党委常委、副校长张静在致辞中表示，要让多边主义真正发挥作用，不仅需要团结一致的言辞，更重要的是等的价值理念并将其付诸实际行动。她认为，各高校应当通力合作培养国际组织人才，让全球治理的行动跟上世界政治经济发挑战，顺应和平发展、合作共赢的历史趋势。

### 完善合作规则 应对国际关系变局

聚焦中国与国际组织的关系，上海对外经贸大学贸易谈判学院院长张磊教授表示，中国在世贸组织谈判核心圈作出重大贡献的20年也是中国与世界互利共赢的20年。上海交通大学国际与公共事务学院刘宏松教授则指出，中国应当通过积极构增加外部选择来提升在国际贸易领域的话语权。

上海社科院国际问题研究所李开盛副所长建议，中国积极创建国际组织外交，尤其注重新兴国际组织，让规则制定权与国北京外国语大学北外院副院长刘铁娃认为大国参与对国际组织有重要的影响，中国应致力于加强作为发展中国家的代表性，增强人才输送。

上海国际问题研究院全球治理研究所叶江教授在点评环节总结中表示，中国在国际组织中的参与，重要的不仅是投资，更在未来发展中，中国需要在国际主义和民族主义、全球主义和区域主义间找到平衡。

围绕全球治理的新领域与新议题，与会专家学者结合生物技术、网络安全、人工智能等新领域，探讨非传统安全领域面临学公共管理学院俞哈之研究员指出，基因编辑技术可及性的增强与技术应用的隐蔽性加大了治理难度。四川外国语大学联合研究中心副主任席桂桂提出，民生外交可以成为新时代中国外交的亮眼名片。复旦大学发展研究院青年副研究员江天骄提出，中络空间规则制定的过程中要保持良好的大国心态，拥抱技术高速迭代的变化。清华大学战略与安全研究中心助理研究员朱荣生技术对国际安全治理提出新挑战，规范演化呈现多路径特点，主导规范尚未成型。

复旦大学国际问题研究院联合国与国际组织研究中心主任张贵洪教授表示，当前全球治理的赤字主要体现在对新领域和新缺和不足，在这些方面中国有较大的空间做出贡献。

### **加强多边合作 推动国际组织创新改革**

在大变局中如何保持联合国的活力与有效性，国内外的专家们进行了热烈的探讨。巴黎国际事务学院顾问委员会主席卜拉 Brahim) 指出，任何国家在通过外交手段捍卫国家利益的同时应尊重其他国家，新兴国家应当在维护多边主义上发挥更加积极国训练研究所所长塞斯 (Nikhil Seth) 先生建议重新对多边主义加以界定，对联合国的定位加以研究。

上海外国语大学高级翻译学院执行院长李正仁教授认为要关注和平与发展议题，正视国际冲突背后蕴含的发展、减贫问题国际关系学院院长贾烈英教授认为随着发展中国家不断崛起，有效反映权力移转和发展中国家诉求的联合国仍将发挥至关重要

中国人民警察大学中国维和警察培训中心何银副教授从联合国维和行动的角度，指出联合国的冲突管理的挑战主要体现为突、安理会常任理事国之间的争议以及国际组织之间的协同合作不佳。

上海外国语大学国际关系与公共事务学院副院长晋继勇教授分析了世界卫生组织的困境，认为世卫组织应当准确定位职能列改革提升运作有效性。

### **融国际视野家国情怀 探索人才培养新路径**

围绕中国国际组织人才培养，与会高校分享了探索培养国际组织人才的路径、经验和成就。上海财经大学研究生院专业学人、国际组织人才培养项目负责人闻欢提出，要注重国际组织的需求与高校培养的对接。西安外国语大学国际关系学院院长张发挥学校优势，找好学院发展定位，并且加强与兄弟院校的合作。浙江大学跨文化与区域研究所副校长李佳指出国际组织人才科建设的要求，培养兼具国际情怀与家国情怀的人才。

作为主办方，上海外国语大学分别从国际组织高端语言人才服务和卓越学院国际组织拔尖创新人才培养两个方面作了经验语大学高级翻译学院院长张爱玲指出上外高翻在人才培养中注重熟悉国际话语范式，旨在通过增强中文话语供给，促进文明互运共同体的构建。卓越学院副院长邓惟佳教授分享了学校国际组织人才培养成果和拔尖人才创新培养方案，并表示愿与国内同“为祖国培养栋梁之材，我们责无旁贷”。上海外国语大学对外交流合作处处长张红玲教授在总结发言时提出，对国际组织人知识能力、外语能力与跨文化能力的并重发展。

近年来，上海外国语大学积极推进“多语种+”的办学理念，致力于建成国别区域全球知识领域特色鲜明的世界一流外国语以及国际组织人才培养与创新中心作为上海外国语大学国际组织人才培养的重要平台之一，旨在培养政治素质过硬、语言能际视野、通晓国际规则、能够参与国际事务与国际竞争的公共管理人才。(中国日报上海分社)